

广东省湛江市坡头区打造基层治理和乡村全面振兴新载体

农村小卖部，牵着大民生

本报记者 罗艾桦

核心阅读

在粤西地区，农村小卖部俗称“铺仔”，是大家购买日常用品的地方，也是左邻右舍拉家常、打扑克、下象棋的场所。湛江市坡头区充分利用这些散落在自然村里的“铺仔”，统一风格、规范管理，升级打造为“咱村铺仔”，并且赋予其村民聊天议事、文化体育休闲、暖心爱心服务、文明积分超市等功能，让它成为村民参与基层治理和乡村全面振兴的新载体。

“来来来，一杆水烟筒，说说今天喜讯；坐坐坐，两条硬板凳，谈谈时下佳音。”走进该区龙头镇莫村，“咱村铺仔”示范点前挂着的这副对联，生动形象地描述了“咱村铺仔”平日里的热闹景象。据坡头区委常委、区委办公室主任、区委宣传部部长苏子淳介绍，目前全区7个镇街已打造好示范“铺仔”——“咱村铺仔”145间。

“议事大厅”开到家门口

一张桌、一壶茶、几个杯，三三两两、促膝长谈……小小的“铺仔”俨然村里的“议事大厅”。

“关于建设美丽乡村，我的想法是把商业

较为集中的乡道和铺面进行统一改造，再引入当地名优土特产和特色文化，升级为乡村商业街。”湛江湾实验室就在我村对面，我们一定要结合地处高新区的优势，“引进来”“走出去”相结合，大力发展村集体经济。”“咱村的足球场、篮球场升了级换了代，应该多搞几场乡村体育活动，庆祝国庆，热闹热闹！”……冬阳下，偌大的莫村村民广场旁，被浓荫庇护的“咱村铺仔”前，驻点干部、村两委成员和村民群众围绕乡村振兴和美丽乡村风貌提升，你一言我一语，畅所欲言、各抒己见。

村委会成员黎献美一边记录一边感言：“咱村铺仔”除了给予村民充足的“话语权”，更拓宽了上情下达的渠道和途径；群众提出的意见建议收集上报后，村两委保持跟进、及时回复，确保事事有人问、件件有回音，真正

向，坡头区还利用“咱村铺仔”位置适中等特点，结合各村日常开展的重难点工作如征地拆迁、宅基地确权等，设立村务公示窗和普法公告栏，开好“政策解读直通车”，常态化、制度化地开展政策解读、现场答疑，尽快打通政策落地的“最后一公里”。

小卖部变身“爱心驿站”

“‘铺仔’坐一坐吗？”如今，小卖部老板见到乡村保洁员、外卖小哥、快递小哥都会招呼一声。“平常我们在附近打扫卫生，随时可以到‘铺仔’歇歇脚，喝杯水，‘铺仔’让我体会到浓浓的温情！”环卫工李姨笑道。

自打造“咱村铺仔”以来，坡头区积极倡导乡村小卖部化身为“爱心驿站”，免费为劳动者提供饮用水、充电设备、紧急药品、口罩等，大力提倡村民互助、尊老爱幼、扶弱助困的美德。同时，“铺仔”也接受村民捐赠那些已经闲置但还可利用的物品，如维修工具、儿童玩具、母婴用品、家用电器、运动用品等，用来自建设邻里共享爱心驿站。村民如有需要，都可以到“咱村铺仔”登记借用。

第二批主题教育开展以来，坡头区注重发现和解决群众急难愁盼的问题，率先在莫村“咱村铺仔”设置“广东省名中医服务农村诊室”，邀请省市名中医或派遣本地中医专家的方式进驻，定期开展中医药文化的科普讲堂和义诊活动，让老百姓在家门口就能享受优质专业的中医健康服务。

为鼓励更多村民加入文明实践活动中来，坡头区在以往各镇街、行政村新时代文明实践所（站）的“积分超市”试点的基础上，将“文明积分超市”延伸至自然村，在示范“铺仔”内倡导以“小积分”引领“大文明”，进一步完善积分兑换制度。“村民凭积分到‘铺仔’兑换心仪物品，进而充分激发村民群众践行社会公德、群策群力参与乡村治理的积极性。”莫村党总支书记、村委会主任莫超华介绍。

同时，坡头区充分利用就近新时代文明实践所（站）志愿服务站优势，将志愿服务保障延伸至“铺仔”，志愿者、网格员等经常来到

“铺仔”，为特殊就业群体提供全天候贴心服务，让邻里更和谐，让乡村更温情。

“文化驿站”点亮百姓生活

“咱村铺仔”不仅是“爱心驿站”，让乡村更有温情，还是“小文化楼”，点亮乡村文化生活。闲暇时光，村民们常常聚集在“铺仔”，有聊村历史的，有唱粤曲的，有吟诗作对的……渐渐地，“铺仔”成了一个小小的“文化驿站”。

当村里不举办文化活动时，“咱村铺仔”就变成“榕树大讲堂”，每周二、周四晚上，由老干部、老党员、新乡贤等组成的志愿宣讲队伍，用当地方言等解读乡村振兴等政策，用“小故事”阐释“大道理”，让村民“坐得稳、愿意看、听得懂、记得住”，潜移默化地提高村民素质，促进农村精神文明建设。

“咱村铺仔”还不知不觉地成了文旅人才打卡地、节庆活动策源地。

南三岛是粤西地区主要盐产区，盐业生产条件优越，制盐历史悠久。南三镇党委书记唐海迪专门从市区请来民俗专家和策划团队，多次深入村头、河口以及海边的“咱村铺仔”，虚心向当地有经验有见识的老盐工老渔民请教问计，今年中秋国庆假期，举办“生态海盐文化季”。活动现场，除了打造出一座座由粗盐堆成的巨大“雪”山，让市民游客体验湛江特色的“冰雪”之城，还设置多个互动手作摊位，给游客观察制盐过程，甚至用粗盐制作不同的海盐饮品、海盐食品以及跟海盐相关的手工产品等。此外，一旁的研学专区也十分引人注目，制盐师傅们通过讲解制盐步骤、科普用盐知识等，让游客从视觉、嗅觉、触觉等方面深度体验古法制盐的奥秘。

一直在基层摸爬滚打的坡头区委书记陈景泰表示，小“铺仔”里有大民生，下一步，坡头区将进一步按照湛江市深入推进全省“百县千镇万村高质量发展工程”的战略部署，持续探索和擦亮“铺仔文化”等基层治理特色品牌，让越来越多的“咱村铺仔”成为美丽乡村一道耀眼的风景线，推进乡风文明，推动乡村全面振兴。

（路玉萍、黎明参与采写）

江苏省淮安市多措并举改善道路交通

修好连心路

解决出行难

本报记者

何

聪

姚雪青

办实事 解民忧

一线探落实

驾驶着货车一路行驶在焕然一新的305县道上，即使北风在耳边呼呼吹着，江苏省淮安市盱眙县河桥镇朱刘村种植大户周纪勇的心中仍然流淌着暖意：“要致富，先修路，路修得这么好，明年我们一定会有更多的收入！”

这条民生路，也是一条民心路。

“主题教育开展以来，淮安围绕让群众出行更加便捷安全的目标，致力于山区县道路面提升、城区低洼道路改善、全市交通综合整治3项重点工作，以实实在在的举措解决群众的揪心事烦心事。”淮安市委书记史志军说。

山区县道提升改造

村民运货更便利

305县道，一头连着205国道，一头连着331省道，是盱眙县南部山区重要的横向交通“大动脉”，沿线辐射4个镇。

周纪勇回忆，这条路全线58公里，一直比较狭窄，再加上沿线许多村民将生产加工的粮食、药材、木材等，运送到周边城市或安徽销售，繁忙的运输导致道路损坏日益严重。

盱眙县交通局公路中心副主任李晓东介绍，2020年开始，针对305县道的整修就已陆续进行，但老龙山街道至与331省道连接处的9.18公里区段，路面破损最严重，施工难度最大，群众呼声最高。今年以来，当地通过向上争取、财政配套等方式，筹集资金3600万元，下定决心彻底解决群众出行难问题。

李晓东说，施工在不破坏房屋及占用耕地的基础上，充分利用原有路基，对该路段改造提升，一次性解决路面破损和狭窄两个难题。修缮工程中还为沿线村民翻修和新建了21个涵洞、700多米排水沟，并为村路与县道的接壤口处铺设沥青面层38处。项目已提前完工，12月正式通车。

今年以来，淮安大力推进公路建设，348省道白马湖及范集段、331省道盱眙绕城段建成通车，环洪泽湖公路全线贯通，264省道苏北灌溉总渠特大桥实现贯通，进一步提升公路畅通水平，在解决沿线群众生产生活问题的同时，也促进了乡村振兴、加快了经济高质量发展。”淮安市交通运输局局长徐成东说。

老城区低洼路治理

居民生活更舒心

对清江浦区盐河街道居民王宇来说，以前最害怕下雨天了。他家门前的淮金路，在清江浦区范围内长约5公里，每当下雨，这条路就会积水。

“淮金路原来依靠边沟排水，加上位置高，排水顺畅。随着城市发展，道路两边建起了园区，土壤硬化后吸水功能大为下降，而且路两边房屋建得高，路面成了‘锅底洼’，要承受自身和路两边数百米范围的汇水。一旦下暴雨，沙袋也挡不住，只能等水慢慢排干。”清江浦区住房城乡建设局副局长夏浦介绍，这也是老城区不少道路面临的普遍问题。

为解决积水问题，今年雨季，清江浦区水利、市政等部门的党员干部在现场观测雨情，商讨方案，整治行动迅速开展：先对堵塞排水口的淤泥和杂草等进行清理，再历时近40天，将沿线484个立箅子全部更换为平箅子，与地面高度齐平，直接迅速地收水，让收水能力放大10倍；同时，更换了瓶颈位置的较窄排水管道300多米，在多处关键节点新增管道598米，并面向河道新开了3个出口。

除了排水，工作人员又为该路段修复沥青路面823平方米、人行道100平方米，种植绿植500多棵。

今年以来，清江浦区党员干部发扬“四下基层”优良工作作风，持续开展路域环境、人居环境治理。以此为契机，清江浦区摸排了全区22条积水路段，目前已完成治理，受益居民超过60万人。

加强服务应用科技

交通高效更安全

从京沪高速淮安东出口下来，经过233国道与淮安区海棠大道交界处的红绿灯，淮安福兴祥物流有限公司车队队长徐正学拖着满满一车货物，将车停在最右侧车道上。

这条路徐正学已开了20年，感觉如此平顺还是在今年9月以后。徐正学告诉记者，这原是条水泥路，一下雨就坑洼积水，还不分车道，货车跑起来不方便。今年以来，区里对这条“门户路”进行整治，铺设了沥青、安装了信号灯和隔离带。交通更有秩序了，可新问题也来了。

徐正学和许多驾驶员发现，半挂车停在最左侧的车道上调头时，由于半径太短，一把头打不过来，还得向后倒一点——这不仅给后车带来安全隐患，还耽误十字路口通行。“我们在走访中获悉这一问题，立即开展实地调研，对该路口交通设施进行调整、优化。”淮安市公安局淮安分局交警大队开发区中队中队长倪殿启介绍。

更多科技元素也投入交通管理。今年9月，淮安交警部门针对343国道与503省道交叉口人流车流量大、周边居民斜穿马路导致多次交通事故的问题，迅速实施整治。除增设隔离护栏、警示桩、高杆灯外，还使用机动车测速设备和哨兵系统，不仅用高音喇叭提醒行人注意安全，还用爆闪灯提示驾驶员缓行。目前，该点段交通事故数量同比下降66.7%。

淮安市人民政府副市长、市公安局局长赵立宏介绍，主题教育开展以来，淮安市公安交警部门成立交通信号配时优化中心，设置60条绿波带路段，整改交通安全隐患52处，治理交通堵乱点37处，有效提升道路通行效率、预防道路交通事故。



帮扶驿站助就业

农电服务人员张青立坚守30多年，为乡亲解决用电问题——

巡检电力线路 守护山乡灯火

本报记者 毕京津

骑着摩托车，驮着工具箱，每天行驶20多公里，活跃在村落中，为乡亲解决用电过程中遇到的大事小情——这是河南省汝阳县农电服务人员张青立的工作日常。

“刘大哥，你的灯坏了，今天给你装上吧！”一进石柱村，张青立就忙活起来。装完灯具，张青立收拾工具就要走。“大老远来了，喝口水，歇会儿吧！”老刘过意不去。“不了，还要到下一家呢。”张青立匆匆出了门。忙完村里的活，已是晌午时分了，张青立背起工具，向山上的电线杆走去。

今年55岁的张青立，是国网汝阳县供电公司付店供电所用电服务班的班长，自1991年参加工作以来，他在农电服务岗位上已坚守了30多年，担负着位于汝阳县深山区的付

店镇石柱村、火庙村等70个村民组2000余户村民的用电维护任务，守护着64个供电台区、近50公里的电力线路。

付店镇是典型的山区村落，最高海拔近1000米，村民分散住在山上，相距较远，全靠狭窄陡峭的山路连通。这种情况下，一次简单的用户线路维修，也会因为交通不便，增加不少难度。“早些年抄表收电费时候，最远的一个村民组上一下趟得3个多小时。”张青立说。这些年，仅摩托车他就骑坏了3辆。

今年旅游产业发展不错，来汝阳游玩的

游客不少。根据所里统一安排，张青立加入分片包干的供电保障队伍，服务保障当地“风情小镇”的20余家农家乐。一天中午，张青立刚忙完巡线任务，手机响个不停，原来是他的分包的78号农家乐户主王战强打来的。“张师傅，我正在炒菜，家里突然停电了，你赶紧过来看一看！”“好的，我马上到。”张青立骑上摩托车，一溜烟消失在山路的尽头。

张青立赶到后，立即对王战强家的用电设备进行全面排查。经过半个小时检修，用电恢复了正常。“我家的线路本不归张师傅管，但每次有问题，张师傅都二话不说给处理妥了，这让我们特别安心。”王战强说。

张青立还是当地电力党员服务队的一员，经常义务为村民做一些力所能及的事情。“我马上就要退休了，可我舍不得大家，只要乡亲们还有需要，我就会一直服务下去。”张青立说。